



# 「無窮」的期盼 為扶貧廣集力量與愛心

揭開繁華之下的香港，其堅尼系數高達0.537，根據扶貧委員會公佈的2014貧窮調查報告中，香港貧窮住戶高達55萬多戶，貧困人口更有130多萬，貧窮率為19.6%，即每五個香港人中，便有一人是處於貧窮線下。面對這樣一個境況，一個由多位教會領袖促成的機構——  
教會關懷貧窮網絡，以基督愛人之心出發，讓貧困的人聽到及感受到神的愛，使受助者與幫助者都能得到身、心、靈的滿足，實行以愛影響生命。

教會關懷貧窮網絡（教關）由香港華人基督教聯會、香港基督教協進會及香港教會更新運動共同創辦。自2006年由「教會關注失業行動」改名為教關後，現時已建立一個全港性扶貧網絡：期望聯合香港1,300多間教會、350多間基督教社會服務機構及50多萬基督教信徒。教關總幹事馬秀娟女士（Susanna）坦言：「教關主要是動員教會和信徒去同心服事香港貧窮的人士，同時是組織及聯繫教會、機構等的橋樑，以合一見證為基礎，讓各區的教會、信徒能因此而齊心、合力在地上活出天國，藉轉化社區，能達致扶貧、減貧及防貧。」

## 抗貧運動 關懷貧戶

由2012年開始，教關為響應聯合國每年10月17日的「消除貧困國際日」，在香港推動「教關10.10.10抗貧運動」，與全港所有參與的教會及機構，在10月份以10分鐘時間關注、祈禱及記念貧窮人的需要，並以行動奉獻10元（或其倍數）幫助教會推動扶貧事工。藉此鼓勵更多教會及信徒加入關懷貧窮人的行列，提升對貧窮人需要的關注，為他們禱告，建立憐憫的心腸，為貧窮人服事，同作合一的見證。



禧宴當日有充氣彈床、泡泡足球、健康測試、懷舊金曲、義剪等活動和服務，讓一眾居民盡興。



今年教關亦再度響應抗貧運動，於10月10日舉辦「教關10.10.10沙田區禧宴」，聯同香港中華基督教青年會、沙田浸信會、播道會康福堂、伯特利教會榮基堂、沙田區各參與教會及多間贊助機構，以行動關懷居住在沙田區的新來港、單親家庭、貧困人士等。Susanna感慨道：「當初看到沙田的在職貧窮問題，已有感動，覺得很多人都有需要，直到2013年第四季，神回應了我的禱告。於是，以關懷貧窮這平台與沙田浸信會、宣道會沙田堂、循道衛理聯合教會沙田堂等教會和機構，一同為此聚會、祈禱，最終開展此次活動，整個過程很感恩。」

過程中固然有很多的工作要預備，但神的保守和應許，令禧宴活動開設了50多席，出席約500人。在禧宴台上，她感恩地分享道：「好多謝參與的機構和團體，也感謝香港中華基督教青年會免費提供烏溪沙青年新村作為宴席場地。希望可以將愛、關懷的信息帶到更多的教會當中，讓更多的人受惠。」事後，Susanna也表示這是一個新起點，同時呼籲更多人關注香港貧窮的問題，

## 活動參與者心聲



林何佩儀女士（GLP創辦人兼總幹事，參與團隊）：「日後會繼續支持教關扶貧的活動，也會大力支持及參與教會、機構的活動。」



潘合婆婆（99歲，居民）：「我仍可以聽得、講得。信主有30多年，今次很開心可以參與活動。」



奚詩蘭小姐（六七十年代小調歌后，嘉賓）：「參加此次的聚會很開心，希望更多人可以關注香港的貧窮問題。」



YMCA青少年義工表示：「今次可以參與很開心，助人為快樂之本。」



晚宴在6點正式開始，席間有不少的團體、機構載歌載舞，例如：六七十年代的「小調歌后」奚秀蘭小姐、GLP (Good Love Passion)、喜洋洋粵曲隊、沙田浸信會讚美操隊伍等，讓台下的居民大飽耳福、滿載而歸。

讓教關在眾教會、機構的貧窮事工上提供支援及協助，同時鼓勵教會在自己的社區開展關懷貧窮網絡的事工，讓更多人感受到神的愛，在急難時得到幫助。

### 困難中親歷神的恩典

「使他們都合而為一；正如你父在我裏面，我在你裏面，使他們也在我們裏面，叫世人可以信你差了我來。」  
（《約翰福音》17章21節）

教關透過五個使命焦點——「合一見證」、「政策倡議」、「向上流動」、「社區共融」及「愛心行動」，促進基督教機構、非政府團體和政府部門之間的合作。在愛心行動中，Susanna分享道：「教關有愛心待用飯券的服務，有心人預先付款在餐廳留下飯券，讓有需要的人士可到餐廳免費用餐，藉着食物、關愛、服務及福音，幫助區內的居民。」同時，Susanna也呼籲更多的教會在自己的社區中開展扶貧工作，她亦表示教關會為有興趣的教會提供合資格導師，以動員及伙伴教會開展扶貧的事工。

過去這些年，教關為貧困家庭中的兒童、青少年大力倡導並推行成長導向計劃，Susanna提到自2007年起，教關除得到政府的大力回應外，政府更於2008年成立兒童發展基金，直至2015年，教關已贊助4,600多位友員，並透過伙伴教會招募大量基督徒友師，參與伙伴機構的項目，包括：工業福音團契、基督教勵行會、城市睦福團契、浸信會愛群社會服務處及香港聖公會福利協會。

### 施比受更為有福

透過扶貧行動，教關也希望實踐教會之間應有的關懷行動，並透過教會之間的合一見證，以行動為主工作，消滅本地的貧窮問題。在未來的工作上，教關也迎來不少挑戰，但回顧以前，Susanna感恩道：「要開展事工真的不簡單，面對

不少的挑戰：作為一個關懷貧窮的網絡，我們看見香港很多的需要，但卻希望動員教會及信徒進入社區服事。過程中，每間教會、每位信徒有自己的理念、服事的程度，以及對貧窮人的心志。我們需要時間去識別每位伙伴的狀況，建立他們的信任去參與前線服事，提升地區層面的伙伴關係，並擴展至政策建議及新模式發展的層面。靠着上帝的恩典，我們的網絡正不斷擴大，幫助更多受助者轉化為助人者。」

即使教關現在和未來難免要面對挑戰和困難，Susanna感恩一路都有神的眷顧，也看到神在當中動工。在神的工作計劃中，萬事都會互相效力，所以就



2015「10·17」唔食都得活動。

教關在扶貧發展，Susanna表示：「教關的新發展有愛心待用飯券服務模式，希望有更多教會參與去祝福社區。這可以讓教會透過食物，帶領更多人來到教會，透過食物、物資作關懷服事，向貧窮人傳揚神的愛和救贖的信息。」Susanna鼓勵教會可以開展扶貧計劃，激發弟兄姊妹慈愛的心，為神在他們身上的恩典感恩，將感動化作行動，學習謙卑倚靠神，與神建立更緊密的關係，用神賜的祝福去照顧、幫助有需要的人，也可藉扶貧的工作，讓弟兄姊妹彼此團結，一同為神工作、作見證。

在教關未來服事上，Susanna表示：「希望可以有更多人知道並支持教關的工作。教關會繼續發揮調節的作用，無論在政府與教會、教會與社區、社區與團體等方面作橋樑，同心為貧困的階層工作。對於近期新落成的一些社區或公共屋邨，如沙田的水泉澳邨，教關及伙伴教會會親身落區幫助有需要的貧窮人士，聯絡地區社會福利專員協助提供義工，或與社區中心共同支援有需要的貧困家庭，讓更多人可以受惠。」正正是一個使命，讓一班基督徒、教會走在一起，不但得到政府對地區服事的認可，也得到各界的迴響，使更多的貧戶可以受惠，得到實際的幫助，也讓他們從中體驗神的關懷與慈愛，經歷天國在人間。 



暢遊挪亞方舟——基督教迦南堂及竹園區神召會太和康樂幼兒學校。



愛心行動——免費招待基層青少觀看電影「捉妖記」。